Essentiel Avancement

Avancement molaire :

L'avancement est un nombre, noté x et exprimé en mole, qui permet de décrire quantitativement un
systéme chimique en cours de transformation.

X exprimé en mol

Avancement Volumique :

Pour une réaction qui se produit a volume constant on peut exprimer I’avancement volumique y par :
X " 1
y =y avec y expriméen mol.L.

Le tableau d’avancement :

Etats du aA + bB — cC + dD
svstme | VETSSE Quantités de matiére
Et("gt t';‘g;a' 0 No(A) no(B) 0| o
En cours de
transformation X no(A)-ax | no(B)-bx Cx | dx
(t>0)

Etat final( a la
fin de la Xt No(A)-ax: | No(B)-bxs | cxt | dxt
réaction)

Quantité de matiére de A restante a Quantité de matiere de A ayant réagit a la
la date t date t

\nt (A)=ny(A) —@g
Quantité de matiére initiale / f

de A Le signe - car A est un réactif donc sa quantité
de matiére diminue au cours de la
transformation

L’avancement maximal et le réactif limitant

Lorsqu’une réaction est considérée totale, elle ne s'arréte qu'en I'absence d'au moins un réactif : le
réactif ayant totalement disparu en fin de réaction est nommé réactif limitant.

N, (A)

e SiAest le réactif limitant : N, (A)=0d 'oun,(A)—ax =0donc x =

a
¢ SBestle réactif limitant : N, (B)=0d 'oun,(B)—bx =0donc x,_, = nolgB)
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Essentiel Avancement

Autre Méthode :
On peut alors supposer que :
{nt (A)=0d'oliny (A) - ax =0 donc X1=n°T(A) ou

n,(B) =0d'otin, (B) - bx =0 donc XZ:nOT(B) avec t : l'instant de I'état final.

Si X1< X2 donc X1 = Xmax valeur maximale de I'avancement car lorsque x prend la valeur x; on a n(A) =0 et la
réaction n’avance plus, la réaction s’arréte donc X1 = Xmax.

L’avancement Final :

v Si laréaction étudiée est totale alors : Xf = Xmax

v Si laréaction étudiée n’est totale alors : Xf < Xmax

Dans ce cas la valeur de xs ne peut pas étre déterminer a partir du tableau d’avancement

mais il faut utiliser une donnée expérimentale (courbe ou dosage ou n¢ ) pour la calculer

Le temps de demi-réaction ti»

Le temps de demi-réaction, noté ti,, correspond au temps nécessaire pour que I'avancement x soit
parvenu a la moitié de sa valeur finale.

Pourt=t,, ona x:%

Le temps de demi-réaction est déterminé graphiquement. A l'aide de la courbe représentant

X
'avancement x=f(t). ti» est 'abscisse du point d’'ordonnée Ef

/XAx(rr ol) \
/

X
7*.
2

AN {(nin
Nz >/

Taux d’avancement final d’une réaction chimique

X¢ xf:valeur finale de I'avancement
Tf =— —lavec {
Xmax

Xmax:valeur maximale de |'avancement
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